Az |. fejezet feladatai
: véletlen kisérlet, esemény, eseményalgebra, valoszintiség, feltételes valosziniiség, események

fliggetlensége, klasszikus valoszinliség, geometriai valoszinliség.

I.1 Legyen 4,B € J azaz legyen A4, B tetsz6leges esemény. Adja meg a legb6vebb olyan C eseményt, melyre
A« C =4 - Bteljesiil!

1.2 Legyen 4,B € 3. Adja meg az 4, B-t tartalmazo legsziikebb o —algebrat!

1.3 Legyen 41,42,...,4, € 3. Bizonyitsa be, hogy
P <Ay« +A,) >PA)+PUA)+--+PUA)—(n—1).

1.4 Bizonyitsa be, hogy minden 4,B € J esetén
|P(4B) — P(AC)| < P(BAC), ahol BAC = BC + BC!

1.5 Bizonyitsa be, hogy minden 4,B € J esetén
—+ < P(4B)-P(4)P(B) < 1! B

L6 a.) Bizonyitsa be, hogy minden 4, B € J esetén P(4B)P(4B) < !

b.) Mutassa meg, hogy tetszéleges 4, B, C eseményekre
|P(4B) — P(AC)| < P(BC + BC)!

1.7 a.) Bizonyitsa be, hogy minden 4,B € J esetén
P(4AB) = P(4) + P(B) — 2P(4B)!

b.) Igazolja, hogy tetsz6leges 4, B eseményekre
P2(A+B) +P?*(4 - B) = P?(4) + P*(B) + 2P(4 - B)P(B - 4)!

1.8 a.) Bizonyitsa be, hogy minden 4,B,C € J esetén
P(4B) +P(AC) - P(BC) < P(4)!

b.) Igazolja, hogy tetsz6leges 4, B, C eseményekre P(4\BC) + P(AC\B) = P(A\B) + P(4C)!

1.9 Bizonyitsa be, hogy minden 4, B,C € J esetén
P4+ B+ C)—-P(4BC) > P(BAC)!

1.10 Bizonyitsa be, hogy minden 4, B,C € J esetén
P(4AB) < P(AAC) + P(BAC)!

I.11 Bizonyitsa be, hogyha P(4) = 0,9 és P(B) = 0,8, akkor P(4B) > 0,7!

1.12 A K kisérlet abban all, hogy véletlenszerlien kivalasztunk egy n elemi permutaciot. Ezt megtehetjiik pl. tgy, ha
egy kalapbol egymas utan -visszatevés nélkiil- kivessziik a szamokat tartalmazo cédulakat. Jelentse 4;; azt az
eseményt, amikor a kivalasztott permutacioban az i-edik elem a j-edik helyen all. Fejezze ki 4;-k segitségével az
alabbi eseményeket:

A: ,,az elsé elem a masodikt6l balra all”,
B: ,,az els6 elem sorszama legfeljebb ;.
n

L13 Legyenek A1,4s,...,Ay, € Iés A =Y A, Allitsuk el8 A-t egymast kizaro események 6sszegeként!

i=1

1.14 Egy egyetemi évfolyamon a lanyok koziil 60-nak a haja barna, 40-nek a haja és a szeme is barna, 110 lanynak a
haja és a szeme koziil legalabb az egyik barna. Hany barnaszemii lany van az évfolyamon?

1.15 Egy kavéautomata 100 Ft-os érmékkel miikodik. Egy tetszéleges 100 Ft-os érmét 0,98-as valdsziniliséggel
fogad el. Az automata kijelz6je mutatja, hogy még 4 adag kavé van benne. Négyen allnak az automata el6tt 1-1
db 100 Ft-os érmével a keziikben, amikor odaérkezem. Mekkora a valdszinilisége, hogy jut nekem a kavébol?
Mekkora annak a valdszinlisége, hogy én iszom a 4 adag koziil az els6t?

1.16 Harom kockéval dobunk. 4: ,,az 6sszeg 77, B: ,,mindegyik paros”, C: van kozottiikk harmas”. Szamolja ki a
P(4 - (B + C)) és P((4 + C)B) valodsziniiségeket!

1.17 Az 6toslottd (90/5) esetében, melyik lottoszam lesz a legnagyobb valdsziniiséggel a masodik legnagyobb
kihuzott szam?

1.18 Az 6toslottd esetében mennyi a valdszinlisége annak, hogy a kdvetkezd heti lottdszamok legnagyobbika kisebb
lesz, mint a rakovetkezd hét kihuzott szdmainak legkisebbike?

1.19 Mennyi a valdszinlisége annak, hogy a lottdn a kihtzott 6t szam koziil nagysag szerint a kozépsd 50-nél
kisebb?

1.20 Egy sakktablan talalomra elhelyeziink 8 bastyat. Mennyi a valosziniisége annak, hogy a bastyak nem iitik
egymast?

1.21 Egy sakktablan ha elhelyeziink nyolc fehér futét, akkor milyen valdsziniiséggel nem fogjak egymast iitni?

1.22 Feldobunk egyszerre n szabalyos dobokockat. Mennyi a valdsziniisége annak, hogy
A: az 0sszes kockaval ugyanazt az értéket kapjuk?
B: legalabb egy hatost dobunk?
C: pontosan egy hatost dobunk?

1.23 Egy urnaban a darab fehér és b darab fekete golyo van. (a,b > 2). Viszszatevés nélkiil kivesziink két golyot az
urnabol. Mennyi a valdsziniisége annak, hogy



A: a két golyd azonos szinii?
B: a két golyd kiilonb6z6 szinli?

1.24 Harminc szamozott golyot rakunk szét nyolc kiilonb6z6 1adaba. (Az elhelyezéskor barmelyik golyot
ugyanakkora valdszinliséggel tehetiink barmelyik ladaba.) Keressiik meg annak az elhelyezésnek a
val6sziniiségét, amelynél harom lada iires, kett6ben harom golyd van, kettGben hat és egyben 12 db goly¢ kertil!

1.25 Tekintsiik az 6sszes olyan n hosszisagu sorozatot, amelyek 0, 1,2 szamokbol allnak. Hatarozzuk meg annak a
valdsziniiségét, hogy egy véletleniil valasztott ilyen sorozat:

A: 0-val kezdddik;

B: pontosan m + 2 db 0-at tartalmaz, melyek koziil kettd a sorozat végén van;
C: pontosan m db 1-est tartalmaz;

D: pontosan mq db 0-at, m; db 1-est és m, db 2-est tartalmaz.

1.26 Ketten pénzfeldobassal jatszanak. Andras nyer, ha egy szabalyos érme dobasi sorozataban harom fej hamarabb
kovetkezik, mint fej-iras-fej sorozat. Viszont Béla a nyerd, ha mindez forditva torténik, azaz a fej-iras-fej sorozat
elébb jon mint fej-fej-fej. Egyenldek a jaték nyerési esélyei? Milyen legyen a fej dobasanak p valdszintisége,
hogy a jaték ,,fair” legyen?

1.27 Legyen A4 az az esemény, hogy lottohuzasnal mindegyik kihtizott szim nem nagyobb mint 50, és B pedig az az
esemény, hogy mindegyik kihuizott szam paros. Szamoljuk ki a P(4),P(B),P(4B),P(4 + B) valdszinliségeket!

1.28 Mennyi a valdszinilisége annak, hogy a lottohtizasnal a kihtzott legnagyobb és legkisebb szam kiilonbsége
éppen k? (4 < k < 89).

1.29 Egy iires téglalap alak szobaban, melynek falai 10 és 5 méter hossztiak, leejtiink egy golyot. Mennyi a
val6sziniisége, hogy a golyd egy olyan pontban fog megallni, amely kdzelebb van a szoba egy sarkahoz, mint a
szoba kozéppontjahoz?

1.30 Egy 10 cm oldalhosszisagu négyzetracsos haldzatra leejtiink egy 3 cm atmérdjii koralak(i pénzdarabot. Mennyi
a valdszinlisége, hogy a pénzdarab egy négyzet cstcsat fedi le?

1.31 Egy 20 cm oldalhosszisagu négyzetracsos padlozatra ledobunk egy 2 cm élhosszisagu jatékkockat. Mennyi a
val6sziniisége, hogy a kocka teljes terjedelmével a padlozat egy négyzetében lesz?

1.32 Mennyi a valdszinilisége, hogy egy egységnyi szakaszt véletlenszerlien harom részre toriink, a keletkezd
szakaszokbol hegyesszogii haromszog szerkeszthet?

1.33 Az ABCD négyzetben talalomra valasztunk egy P pontot. Mennyi a valdsziniisége, hogy P kozelebb lesz az AB
oldalhoz, mint a négyzet kozéppontjahoz?

1.34 Egy d szélességli lécekbdl all6 padlozatra ledobunk egy s = 2d hosszusagh tlit. Mennyi a val6sziniisége, hogy a
tl két padlorést fog egyszerre metszeni?

1.35 Az egységkor keriiletén véletlenszertien kivalasztunk harom pontot: 4, B és C-t. Mennyi a valoszinlisége, hogy a
BAC szdg nagyobb lesz 60°-nal?

1.36 Legyen P = (a,b) az egységnégyzet egy véletleniil kivalasztott pontja és p(x) = %x3 — a®x + b egy harmadfoku
polinom. Mennyi a valoszinisége, hogy p(x)-nek pontosan egy, illetve pontosan harom valds gyoke van?

1.37 Talalomra kivalasztunk egy P pontot az egységkor keriiletén, majd egy Q pontot a korlapon. Mennyi a
valo6sziniisége, hogy a QP szakasz hossza nagyobb mint 1?

1.38 A (0,2) ¢és (0,3) szakaszokon valasztunk talalomra egy-egy pontot, legyenek ezek x és y. Mennyi a
val6sziniisége, hogy az x,y és 1 hosszisagu szakaszokbol szerkesztheté haromszog?

1.39 A [0, 1] intervallumon taldlomra kivalasztunk két szamot. Mennyi a valdszinlisége, hogy az egyik szam tobb
mint kétszerese lesz a masiknak?

1.40 Valasszunk ki egy x és egy y pontot az egységintervallumban! Tekintsiik azt a téglalapot, melynek oldalhosszai
x és y. Mennyi a valoszinisége, hogy a keletkez téglalap keriilete nagyobb mint 2 és teriilete kisebb mint 0,25?

1.41 Vegyiink egy véletlen P = (a,b) pontot az egységnégyzetb6l. Mennyi annak a val6sziniisége, hogy a
p(x) = ax* — 2bx + 1 polindmnak nincs valés gydke?

1.42 Egy urnaban b darab fekete és » darab fehér golyd van. véletlenszeriien kihtiznak egy golyot. A kihtzott golyot
és még ugyanolyan sziniib6l ¢ darabot visszatesznek az urnaba. Ezt megtessziik egymas utan n-szer. Igazolja,
hogy ezek utan, a fekete golyo6 kihtizasanak valoszintisége %!

1.43 Magyar kartyaval huszonegyeziink. A kartya értékei: als6=2, fels6=3, kiraly=4, hetes=7, nyolcas=nyolc,
kilences=9, tizes=10, asz=11. Mennyi a val6sziniisége, hogy 21-et hiizunk, ha a 19-et elértiik az 6todik hiuzas
utan?

1.44 Egy kalapban tiz cédula van, melyekre a 0, 1,2,3,4,5,6,7,8,9 szamjegyek vannak felirva. Visszatevéssel
kivesziink két cédulat. Mennyi annak a val6sziniisége, hogy a szamjegyek 6sszege i, feltéve, hogy a szamjegyek
szorzata nem nulla? (i = 0,1,...,18).

1.45 El6szor feldobunk egy szabalyos érmét. Ha fej, egyszer, ha irds kétszer dobunk fel egy szabalyos dobdkockat.
Mennyi a valoszintlisége, hogy lesz hatos?

1.46 Egy rekeszben 15 teniszlabda van, melyek koziil 9 még hasznalatlan. Harom jatékhoz kivesziink talalomra
harom labdat, majd a jaték utan visszarakjuk azokat a rekeszbe. (Nyilvan, ha volt kozottiik hasznalatlan, az a
jaték soran elveszti ezt a tulajdonsagat.) Mennyi a val6sziniisége annak, mindharom kivételhez 1 0j és 2 hasznalt
labda kertil a keziinkbe?



1.47 Egy szovegszerkeszt$ a karaktereket 7 bitbe kodolja, és ezt egy paritasbittel egésziti ki Gigy, hogy az 1-ek szdma
paros legyen. Teszi ezt azért, hogy paratlan paritassal hibazast észlelni tudjon. Tegyiik fel, hogy nyolc bitet egy
olyan csatornan kiildi at, amely egy bitet 1L0 valoszintiséggel ront el. Milyen valoszintiséggel kapunk a
kimeneten gy nyolc bitet, hogy az hibas, de mégsem tudjuk azt észlelni?

1.48 A vizsgazdk 75%-a A szakos, 15%-a B szakos és 10%-a C szakos. Annak az eseménynek a valosziniisége,
hogy egy hallgato 6tost kap, az A szakosok esetében 0,4, a B szakosoknal 0,7, és a C szakosoknal 0, 6. Ha egy
személyrdl tudjuk, hogy 6tdsre vizsgazott, akkor milyen valdszintiséggel lehet 4, B illetve C szakos?

1.49 Harom egyforma doboz koziil kettGben 2 piros, egyben 1 piros és 1 fehér golyd van. véletlenszer(ien
kivalasztunk egy dobozt, és abbdl egy golyot. Ha ez piros, mennyi a valdsziniisége, hogy a dobozban maradé
goly0 szine fehér?

1.50 Egy szabalyos kockat addig dobunk fel Gjra és Gjra, amig el6szor hatost nem kapunk. Mennyi a valoszinlisége,
hogy ek6zben pontosan egyszer dobunk egyest?

1.51 Egyetlen szammal lottdzok. Szamaim k6z6tt a 40-es a kozépsd. Az alabbi harom esemény esetleges
bekovetkezése koziil melyik noveli jobban az 6tds talalatom feltételes valdsziniiségét?

A : ,az elso kihuizott szam a 40-es”,
B :, kihuztak a 40-es szamot”,
C :,a40-es szam a kih(zott szamok k6zott a harmadik™.

1.52 Egy szabalyos dobdkockaval addig dobok, amig 6tdst nem kapok. Mennyi a valosziniisége, hogy ezalatt nem
dobunk hatost?

1.53 Bizonyitsa be, ha 4, B, C teljesen fiiggetlen események, akkor az 4 + B esemény fiiggetlen C-t5l!

1.54 Két konkurens iizletben halat arulnak. Az ”A” arus aszerint alakitja ki az arakat, hogy a ”B” arus az el6z6 nap
mennyiért adta a halat. Reggelente ugyanis feldob egy kockat, és ha hatost kap, akkor alamegy 10%-al a ”’B”
arus tegnapi aranak. Viszont, ha nem hatost kap, akkor ugyanazt irja ki ma reggel, amiért a konkurense tegnap
arult. ”B” késoébb nyit. Neki az a szokasa, hogy feldob egy pénzdarabot, és ha fej annak az arnak, amit az ”A”
kirakataban 1at, veszi a 120%-at, ha irds akkor pedig a 80%-at és aznap azon az arfolyamon fog arulni. Ha ”B”
vasarnap 10 rapidért arulta a halat, mennyi a valdszinlisége annak, hogy kedden ”A” is legalabb 10 rapiaért
fogja arulni?

1.55 A 19,26,54, 89,90 szamokat jatszottuk meg a lotton. Legyen A az az esemény, hogy az els6 két szamot el
fogjuk talalni, B pedig az, hogy legalabb harom talalatunk lesz. P(4 + B) = ?

1.56 Kivalasztunk véletlenszeriien egy pontot az egységnégyzetben. Mennyi annak a valosziniisége, hogy a pont
kozelebb van egy oldalhoz, mint a k6zépponthoz? (V.6. az 1. 33 feladattal!)

1.57 a.) Andras, Béla és Csaba sorsot hiiznak. Névsor szerint haladva visszatevés nélkiil kivesznek egy-egy golyot
egy dobozbol, melyben eredetileg két fehér és egy fekete szinli golyd volt. Az veszit, aki a feketét hiizza. A huzast
addig folytatjak, amig valakihez nem kertil a fekete golyo. Kinek mennyi ra az esélye?

b.) Mi a feladat megoldasa, ha a dobozban eredetileg 5 fehér és egy fekete golyd volt?
c.) Mi a megoldas 7 fehér és egy fekete golyd esetében?

1.58 Az egységnégyzeten kivéalasztunk egy P pontot. Mennyi annak a valoszintisége, hogy P kozelebb van a négyzet
egy atlojahoz, mint egy kdzépvonalahoz?

1.59 Nyari akcid soran soroskupakokba elhelyeztek egy-egy szines karikat az olimpiai szimbolumbol, mind az 6t
szinbdl 6sszesen ugyanannyit. Ha valakinek 6sszegyiilik mind az 6t karikabol legalabb egy, akkor részt vehet egy
sorsolason. Mennyi annak a valdsziniisége, hogy a palyazashoz k kupakra van sziikség?

1.60 Egy dobozban 100 dobokocka van. Kiilsére mind egyformak, de az egyik hamis: mindig hatost dobunk vele. A
tobbi 99 szabalyos. Talalomra kivéve egyet, legalabb hanyszor kell vele dobnom, hogy 90%-ig biztos lehessek
benne, hogy egy szabalyos kockat vettem ki?

1.61 Egy 10x10 cm-es négyzetracsos haldzatra ledobunk 10 db 2 cm drmérdjii pénzdarabot. Mennyi annak a
val6sziniisége, hogy a pénzek kozott lesz olyan, amelyik lefedi valamelyik négyzet csucsat? (V.6. az 1. 30
feladattal!)

1.62 Egy teheraut6 100 lada tojast szallit, mindegyik ladadban pontosan 1000 tojassal. Szallitdskor minden tojas
0,001 valdszinliséggel 6sszetorhet (a tobbitdl fliggetleniil). A megrendel$ akkor vesz at egy ladat a szallitotol, ha
a ladaban 1év6 Osszetort tojasok szama nem haladja meg a 10-et. Menynyi annak a valésziniisége, hogy
legfeljebb két 1adat nem fognak atvenni?

1.63 Az egységnégyzeten egymastol figgetleniil kivalasztunk 10 pontot. Ezek koziil vegyiik azt, amelyik
legkozelebb esik az origbhoz. Mennyi annak a valoszintisége, hogy ez a legrovidebb tavolsag %-nél kisebb?

1.64 Az 6toslottd esetében mennyi a valdszinlisége annak, hogy tobb néggyel oszthato lottdszamot huznak ki, mint
harommal oszthat6t?

1.65 Sords Ivo a nap kétharmadat a falu valamelyik vendéglatoipari egységében tolti. Az 6t kocsma koziil atlagosan
mindegyikben ugyanannyi idét tolt el. Egy fontos lizenetet akarunk neki atadni, sorra vessziik tehat a lehetséges
helyszineket. Mar négy kocsmaban voltunk, de egyikben sem volt. Mekkora valdsziniliséggel talaljuk meg az
6todik kocsmaban?

1.66 A 32 lapos magyar kartyacsomagbol kihtizunk hat lapot. Mennyi annak a valoszintisége, hogy e hat lap kdzott
mind a négy szin el6fordul?

1.67 Harom kockaval dobunk. Feltéve, hogy a dobott szamok kdzott nincsen két egyforma, mennyi a valoszinlisége,



hogy legalabb az egyiken hatos van?
1.68 Négyszer feldobunk egy szabalyos pénzérmét.
A : az els6 két dobas fej,
B : az utolso két dobas iras,
C : az els6 dobas megegyezik az utolsdval.
Szamolja kia P(4 + B | C + B) feltételes valoszinliséget!

1.69 Két kockaval addig dobunk egyszerre, amig mindkét érték azonos nem lesz. Mennyi a valdszintlisége, hogy
legfeljebb tizszer kell dobni?

1.70 Egy dobozban 6sszesen 1000 fehér és fekete golyd van. Nem ismert a fehér és fekete golyok aranya.
Visszatevés nélkiil kivettiink 100 golyot, és azt tapasztaltuk, hogy kozottiik 72 fekete és 28 fehér volt. Mekkora
ekkor annak a feltételes valdszinlisége, hogy a fekete és fehér golyok aranya eredetileg 7:3 volt?

1.71 Egy lakdtelepen csotanyirtast végeztek. Az elsé vegykezelés még a csotanyok 60%-at irtja ki, de utana a
csOtanyok egyre inkdbb immunissa valnak, igy masodszorra mar csak 40%-uk, harmadszorra pedig csak 20%-uk
pusztul el. Mennyi a valdsziniisége, hogy egy megjeldlt csotany
(a) atvészeli a teljes eljarast?

(b) az utols¢ irtaskor pusztul el?
(c) tuléli a kezelést, ha az els6 kezelés utan még lattak ¢lve?

1.72 TIgazolja, hogyha P(4) = 0,8 és P(B) = 0,9, akkor % <P | B) < %!

1.73 Legyenek P(4) = P(B) = p. Tegyiik fel, hogy 4 és B fliggetlenek. Hatdrozza meg annak az eseménynek a
val6sziniiségét, hogy az 4 és B koziil csak az egyik fog bekovetkezni!

1.74 Az]I. dobozban egy piros és egy fehér, a I1. dobozban két piros és egy fehér golyd van. Feldobnak egy kockat.
Ha a dobas eredménye nem nagyobb, mint kettd, a II. dobozbdl, kiilonben az I. dobozbol hiznak ki két golyot
visszatevéssel. Ha tudjuk, hogy mindkétszer pirosat huznak, akkor melyik dobozb6l htizasnak nagyobb a
feltételes valosziniisége?

1.75 Valaki addig dob ismételten egy kockaval, amig két egymas utani dobas azonos nem lesz. Mennyi annak a
val6sziniisége, hogy ehhez 6 dobasra van sziiksége?

1.76 Egy 5 cm-es szakaszon véletlenszertien megjeldliink két pontot. Mennyi annak a valdszinlisége, hogy a
keletkez6 harom szakasz kozott lesz 1 cm-nél rovidebb is?

1.77 TIgazolja, hogy tetszoleges 4, B, C eseményre
PA+B+C)+(1-PU)-(1-PB | 4)-(1-P(C | B-4)) = 1.

1.78 Harom kockaval dobunk. Ha 12 lesz az 6sszeg, akkor mekkora valdsziniiséggel lesz a dobott értékek kozott
hatos?

1.79 Hany véletlenszeriien kivalasztott emberre van ahhoz sziikség, hogy koziiliik legalabb egynek legalabb 1/2
valdszinliséggel ugyanaznap legyen a sziiletésnapja, mint nekem?

1.80 Van-e olyan 4 és B esemény, ahol P(4 | B) > 0,9ésP(B | 4) > 0,1?

1.81 Nem tudom, hogy egy dobozban mennyi fekete €s mennyi fehér golyd van, csak azt, hogy van 6 piros golyo is
benne. Megmondtak, hogy a ,,fehéret vagy feketét htizok” eseménynek %, a ,,pirosat vagy feketét huzok”
eseménynek pedig % a valdszinlisége. Mennyi fehér golyd van a dobozban?

1.82 Egy binaris csatornan % val6sziniiséggel adnak A jelet és % valoszintiséggel B jelet. Az A-t 11111-el, a B-t
00000-¢l kodoljak. A zajos csatornan atkiildve a jeleket, minden bit a tobbitdl fliggetleniil 0,6 valdsziniiséggel az
ellenkez6jére valtozhat. A vételi oldalon ugy dekddolnak, hogyha az 6t vett jelben tobb az 1-es A-t, kiilonben B-t
vesznek. Mennyi annak a valésziniisége, hogy a vételi oldalon helyesen dekddoljak a jeleket?

1.83 Egy gépjarmii-biztositotarsasag az ligyfeleit harom osztalyba sorolja: jo vezetd, atlagos vezetd, rossz vezetd. A
tarsasag tapasztalata alapjan a jo, atlagos és rossz vezetok 0.05, 0.15, illetve 0.3 eséllyel lesznek baleset részesei
egy év alatt. Hogyha az ligyfelek 20%-a jo vezetd, 50%-a atlagos vezetd, és 30%-a rossz vezetd, hany szazalékuk
lesz baleset részese a jov6 év folyaman? Hogyha egy adott igyfélnek nem volt tavaly balesete, milyen
valosziniiséggel jo, atlagos illetve rossz vezetd?

1.84 Egy 10 cm szélességli deszkalapokbdl készitett padldzatra leejtiink tiz 5 cm hosszsagu tiit. Mennyi annak a
val6sziniisége, hogy koziilikk éppen ketté fog metszeni padlorést? (V.6. az 134 feladattal!)

1.85 Bizonyitsa be, ha az 4, B eseményekre teljesiil P(4),P(B) > 0,85, akkor P(4B) > 0,7.

1.86 Egy szorakozott polgar elfelejtette bankkartyajanak személyi azonositd (PIN) kodjat, csak abban biztos, hogy a
négy szamjegy kozott pontosan két harmas volt, és az elsd jegy biztosan nem a nulla volt. Ha tiz
masodpercenként beiit egy lehetséges variaciot, akkor mennyi az esélye annak, hogy egy 6ran beliil eltalalja a
helyes azonosit6 szamot?

1.87 Igazolja, hogy tetszdleges 4, B események esetén
4P(AB)(1-P(4+B)) < 1.

1.88 Két urna koziil az egyikben 5 fekete és 7 fehér, a masikban 3 fekete és 8 fehér golyd van. Az elsébdl talalomra
atrakunk egyet a masodikba, majd onnan taldlomra vissza vesziink egyet. Megint az els6bdl hiizva, mennyi a
valdsziniisége a fehérnek?

1.89 a.) Az 6toslottd esetében mekkora valdsziniiséggel lesz 13 a legkisebb kihtzott lottoszam?

b.) Mekkora valoszintiséggel esik a legnagyobb kihtizott lottdszam 80 és 90 koz¢ (a 80-at és a 90-et is
beszamitva)?



c¢.) Mekkora valoszintiséggel esik a legkisebb kihtzott lottoszam 10 és 20 kozé (a 10-et és a 20-at is
beszamitva)?

1.90 Két szabalyos kockaval dobunk. Fiiggetlen-e az alabbi két esemény: a dobott szamok 6sszege paros illetve a két
szam kiilonbsége abszolut értékben legalabb harom?

1.91 Eddig tizszer dobtuk fel a szabalyos dobokockat, és egyszer sem kaptunk hatost. Mennyi a valdszinlisége
annak, hogy a kovetkezd tiz dobas soran sem kapok hatost?

1.92 Kétszer egymas utan feldobunk egy szabalyos pénzérmét. A az az esemény, hogy elsére fejet dobunk, B az az
esemény, hogy masodikra dobunk fejet, C pedig, hogy a dobasok egyezdek. Bizonyitsa be, hogy az {4, B, C}
eseményrendszer bar paronként fliggetlen eseményekbdl all, teljesen nem fiiggetlen!

1.93 Egy zajos binaris csatornan az A és B betiikbdl allo lizenetsorozatokat kiildenek at. Az A betiit 000-val a B
betiit 111-el kodoljak. Az A és B betiik aranya a kiildeményben 3:4. A 0 digit 0,2, az 1 digit 0,3 valdsziniiséggel
az ellenkezdjére valt at a csatornaban. A vételi oldalon a dekddolasnal a tobbségi elvet alkalmazzak: pl. egy
haromdigites sorozatot A betlinek értelmeznek, ha a nullak szdma legalabb kettd. Mennyi a hibas dekodolas
valdszinlisége?

1.94 Igazolja, hogy tetszdleges 4, B, C eseményekre
P(4B) + P(AC) < P(4) + P(BC)!

1.95 Bizonyitsa be, ha az 4, B eseményekre 0,7 = P(B) < P(4) teljesiil, akkor 0,57 < P(4 | B)!

1.96 a.) Az A, B, és C varosok kozott a kovetkez6 utak épiiltek: A - B, A - C, B - C. Egy téli éjszakan mindharom
utat egymastol fliggetlentil p valdsziniiséggel eltorlaszolja a hd. Mennyi a valoszinlisége, hogy masnap reggel
valamilyen tton el lehet jutni A-bol C-be?

b.) Az A, B, és C varosok kozott a kovetkezd utak épiiltek: A - B, A - B egy masik nyomvonalon is, B - C. Egy
téli éjszakan mindharom utat egymastol fliggetleniil g valosziniiséggel eltorlaszolja a hd. Mi a valdszintisége,
hogy masnap reggel valamilyen tton el lehet jutni A-bol C-be?

1.97 Legalabb hanyszor kell feldobni két szabalyos dobokockat ahhoz, hogy legalabb 90%-os val6sziniiséggel
kapjunk dupla hatost a dobassorozatban?

1.98 Tekintsiik a 90/5 lottohtizas véletlen kisérletét! Legyen 4 az az esemény, hogy a legkisebb kihtizott szam sem
kisebb 50-nél, B pedig az az
esemény legyen, hogy midegyik kihtizott szam paratlan lesz. Szamolja ki a P(4 + B) valdsziniliséget!

1.99 Legyenek az 4 és B fiiggetlen események, C pedig mindkettdjiiket kizard esemény. P(4) = P(B) = P(C) = %
PA+B+C) =?

1.100 Andras is és Béla is dob két kockaval. Andras 6sszeadja, Béla Gsszeszorozza az altala kapott értékeket.

a.) Mennyi annak a valdszintisége, hogy Andras kap nagyobb szamot?
b.) Mi a valasz akkor, ha a dupla kockaval csak egyet dobnak, és abb6l hatarozzak meg a gydztest?

1.101 Egy 1 cm-es szakaszon kivalasztunk két pontot. A két pont a szakaszt harom részre osztja. Mennyi annak a
valésziniisége, hogy lesz olyan szakasz, ami legalabb kétszerese egy masiknak?

1.102 Legalabb hany szabalyos érmét kell feldobni ahhoz, hogy 0,9-nél na gyobb valdsziniiséggel legyen koztiik fej?

1.103 Legyen 4, B két esemény, amelyre 2P(4) = 2P(4 | B) = P(B | 4) = % Szémitsa ki P(4 + B)-t!

1.104 Feldobunk egy szabalyos kockat, majd a dobott értéknek megfeleld szamu lapot visszatevés nélkiil kihtizunk a
32 lapos magyar kartyacsomagbol. Mennyi a valdszinilisége, hogy a kihuzott lapok kozott lesz 4sz?

1.105 Minimum hany lapot kell kihtizni a 32 lapos kartyacsomagbdl visszatevés nélkiil, hogy 90%-os
valdszintiséggel legyen kozottik asz?

1.106 A 00000 és a 99999 szamok kozott talalomra kivalasztunk egyet. Mennyi a valoszintisége, hogy
A: minden szamjegy kiilonb6z6 lesz;

B: minden szamjegy egyforma;
C: csak két szamjegy egyezik meg;
D: harom-kettd szamjegy egyezik.

1.107 Mennyi a valészinlisége, hogy az 6tdslottd huzasnal

A: a kihtizott szamok mindegyike paros;
B: t6bb paros szam lesz mint paratlan;
C: a kihuzott szamok a htzas sorrendjében novekeddek.

1.108 a.) Mennyi a valdsziniisége, hogy egy négytagui tarsasagban legyen két ember, akinek azonos napra esik a
sziiletésnapja? (A szokOnapokra, februar 29, 30, esé sziilinapokkal most ne foglakozzunk!)

b.) Mekkora valoszinliséggel lesz egy n tag tarsasagban legalabb két olyan személy, akik ugyanazon a napon
inneplik a sziilinapjukat?

¢.) Mennyi annak a valdszinlisége, hogy sorban kérdezve az embereket, az n-edik embernél tapasztaljuk elészor
azt, hogy olyan napon iinnepel, ami mar bemondtak korabban?

1.109 Az 52 lapos francia kartyacsomagbdl 4 jatékosnak leosztunk 13-13 lapot. Mekkora valészintisége lesz, hogy
a.) mindenki kap aszt?

b.) csak i jatékos kap aszt, i = 1,2,3?

1.110 2N db molekula mindegyike egymastél fliggetleniil, véletlenszerlien keriil be a T vagy S térrész valamelyikébe
egyarant % - % valdszintiséggel.
Mennyi annak valdsziniisége, hogy



A: ugyanannyi molekula lesz T-ben, mint S-ben;
B: T-ben t6bb lesz mint S-ben;
C: mindkét térrészben paros sok molekula lesz.

I.111 Egy dobozban 10 golyé van, pirosak és kékek, mindkét szinbdl legalabb egy. Nem ismerjiik a doboz tartalmat,
barmely 6sszetétel ugyanolyan val6sziniiségli. Kétszer htizunk a dobozbdl visszatevéssel, €s mindkét golyd szine
piros volt. Melyik Osszetétel a legvaldszintibb?

1.112 Valaki feldob egy kockat, és ha az eredmény £, akkor & piros és 7 — k fehér golyot beletesz egy urnaba. A
dobas eredményét elbttiink titokban tartja. Ezutan 10-szer hiz visszatevéssel az tirnabol, és a kihtzott golyo
szinét mindig megmondja. Ennek alapjan kell eltalalni azt, hogy a kockan hanyast dobott el6z6leg. Hogyan
tippeljiink? Mekkora esélyiink van a talalatra?

1.113 Egy dobozban 3 golyd van: piros, kék, sarga. Otszor huzunk visszatevéssel. Feltéve, hogy kéket is és sargat is
hazunk legalabb kétszer, mennyi a valosziniisége, hogy egyszer sem hizunk pirosat?

1.114 Egy dobozban N piros és M fehér golyd van. Visszatevés nélkiil htizva, n hizasbol k piros lett. Mennyi a
valdsziniisége, hogy az elsé hlizas piros volt?

I.115 Feldobunk egy szabalyos kockat, majd egy szabalyos érmét annyiszor, amennyit a kocka mutat.

a) mennyi a valoszinilisége, hogy egyszer sem dobunk fejet;
b) feltéve, hogy egyszer sem dobunk fejet, mennyi a valdszinlisége, hogy a kockaval 6-ost dobtunk?

1.116 Rontgenvizsgalat soran 0,95 annak a valdszintlisége, hogy tbc-s beteg betegségét felfedezik. Annak
val6sziniisége, hogy egy egészséges embert betegnek talalnak 0,001. A tbc-ben szenveddk aranya a lakossagon
beliil 0,0001. Mennyi annak a val6sziniisége, hogy az ember egészséges, ha atvilagitaskor betegnek talaltak?

I. 117 A probagyartas soran két szempontbo6l vizsgaljak a késztermékeket. Az A esemény azt jelenti, hogy egy
véletlenszerlien kivalasztott mintadarab anyaghibas, a B pedig az az esemény, hogy a kivalasztott gyartmany
mérethibas. Tudjuk, hogy P(4) = 0,15,P(B) = 0,3 és P(4B) = 0,08. Mennyi annak a valoszinlisége, hogy
valamelyik termék hibatlan?

I. 118 Mennyi P(4 | B)haP(4) = 0,6, P(B) = 0,5ésP(4 +B) = 0,8?

I. 119 Egy fekete és fehér golyokat tartalmazé urnabdl kihtizunk 7 db golyot. Jelentse azt az eseményt, hogy az
i-edeiknek kihuzott golyo fehér. (1 < i < n). Fejezziik ki az 4; események segitségével az alabbi eseményeket:
A Mindegyik golyd fehér”

B Legalabb egy golyd fehér”
C Pontosan egy goly6 fehér”
D Mindegyik golyé ugyanolyan szinti”

1. 120 Bizonyitsa be, hogy tetszdleges A, B eseményekre (P(4B))? + (P(4B))* + (P(4B))* + (P(4B))* > 0,25!

I. 121 Ketten sakkoznak. Az A esemény akkor kovetkezik be, ha a vilagossal jatszo nyer, a B esemény akkor, ha a
sotéttel jatszo masik., reminél pedig a C esemény kovetkezik be. Fogalmazzuk meg szavakban, mit jelentenek az
alabbi események:

a.) AB + AB
b.) 4B
c)A4+B
1. 122 Egy céltabla tiz koncentrikus korbdl all és a sugarakra fenndll a Ry < Ry < --- < R, reldcio. Ay azt az

eseményt jelenti, hogy egy 16vés az R; sugarti korbe esik. Fogalmazzuk meg szavakban, mit jelentenek az alabbi
események:
B =4 +A4; +A6, C= A2A4A6A8, D = (A] +A3)A6!

I. 123 Tegytik fel, hogy 4,B % valosziniiségii események. Mutassuk meg, hogy ekkor P(4B) = P(4 - B)!

I. 124 Bizonyitsa be, hogy tetszéleges A, B eseményekre P(AB + AB) = P(4) + P(B) — 2P(4B)!

1. 125 Haaz 4 és B események koziil az egyik feltétleniil bekovetkezik, P(4 | B) = 2,P(B | 4) = +, mennyi a
P(4) és P(B) valosziniség?

1.126 Legyen P(4) = %, P4 | B) = %,P(B | 4) = % Hatarozza meg a P(4 + B) és P(4 | B)
valdszintiségeket!

1. 127 (De Méré lovag feladvanya) Melyik eseménynek nagyobb a valdszinilisége: hogy “egy kockaval négyszer
dobva legalabb egyszer hatost dobunk” (4), vagy annak, hogy két kockaval huszonnégyszer dobva legalabb
egyszer két hatosunk lesz” (B)?

1. 128 Egy urnabdl, ahol fehér és fekete golyok vannak, véletlenszertlien kivesziink visszatevéssel két golyot.
Bizonyitsuk be, hogy annak a valdsziniisége, hogy a golyok ugyanolyan sziniek, nem lehet kisebb mint 0, 5.

1. 129 (Pdlya-féle urnamodell) Egy urna r darab fekete és s darab fehér golyot tartalmaz. Véletlenszertien kihtizunk
egy golyot. A kihuzott golydt és még plusz ¢ darab ugyanolyan szinii golyét visszatesziink az urnaba. Mennyi a
valdszinlisége annak, hogy az n-edik hlizas utan a-szor hiiztuk ki a fekete, és b-szer a fehér golyot? (a + b = n).

1. 130 Ha egy szabalyos pénzérmét n-szer feldobunk, mennyi a valosziniisége, hogy k-val tobbszor fogunk fejet
kapni, mint irast? (0 < k£ < n).

I. 131 Egy minden oldalan befestett fakockat a lapokkal parhuzamos sikokban 1000 azonos méretii kis kockara
flirészelnek szét. A kapott kis kockakbol véletlenszerlien kivalasztunk egyet. Mennyi a val6sziniisége, hogy a
kockanak éppen £ oldala festett? (0 < £ < 3).

1. 132 Egy kalapban az angol ABC 26 betiije van. Visszatevéssel 11-szer hlizva, a kihtizott betiiket sorban egy



papirra felirva, mennyi a valdsziniisége, hogy a kapott szobol legfeljebb két betiit felcserélve éppen a
STATISZTIKA sz6 jon ki?

. 133 Egy szabalyos érmével n-szer dobva, mennyi a valdsziniisége, hogy a fejdobasok szama paratlan lesz?

. 134 Egy szabalyos érmével n-szer dobva, mennyi a valdsziniisége, hogy

a.) elszor az n-edikre jon fej?

b.) ugyanannyi fejet dobunk, mint irast?

c.) pontosan két fejet dobunk?

d.) legalabb két fejet dobunk?

. 135 Egy kalapban harom cédula van, amelyekre az 1,2,3 szamjegyek vannak felirva. Véletlenszerlien egyesével
kihtizzuk a cédulakat. Mennyi a valdszinlisége annak, hogy a hiizaskor lesz olyan cédula, amelyikre éppen az a
szam van felirva, ahanyadikként kihuztuk azt?

. 136 Feldobunk harom szabalyos pénzérmét. Mennyi a valoszinisége az 4, B, C eseményeknek, ahol

A: ,legalabb két érmével fejet dobunk”,

B: ,,pontosan két érmével fejet dobunk,

C: ,legfeljebb két érmével fejet dobunk” ?

. 137 A 90/5 lottohuizas el6tt mennyi a valdszinlisége, hogy &k = 1,2,3,4,5 talalatunk lesz?

. 138 Egy urnaban fehér és fekete golyok vannak, melyeket egymas utan visszatevés nélkiil kihtizunk. Az A4 vagy a
B eseménynek nagyobb-e a valdsziniisége, ahol 4: “az els6 golyo fehér” , és B: az utolso golyo fehér” ?

. 139 Ha n egyforma ladéaba elhelyeziink n egyforma golyét Gigy, hogy barmely 1adaba ugyanolyan valdszintiséggel
tessziik barmelyik golyot, mennyi a val6sziniisége annak, hogy mindegyik ladaban lesz goly6?

. 140 Egy 52 lapos francia kartyacsomagbol 13 lapot taldlomra visszatevés nélkiil kihuzunk. Mennyi a
valdsziniisége annak, hogy

a.) a treff kiraly a kihuzott lapok kozott lesz?

b.) pontosan két treff lesz a leosztott lapok kozt?

c.) a treff kiraly és a treff asz a kihtzott lapok kozt van?

d.) van treff a leosztott lapok kozott?

. 141 Egymas utan elhelyeziink n + 1 golyot n ladaba. Mennyi annak a valdsziniisége, hogy pontosan két lada
iiresen marad?

. 142 Egy érmét n-szer feldobunk, a fej” valdszintisége p. Jeloljik p,-nel annak val6sziniiségét, hogy az n dobas
soran a paros szamu fejet dobtunk. Mennyi p,,?

. 143 Ha x és y két véletleniil valasztott 0 és 1 kdzé esd szdm, akkor mennyi annak a valdszinlisége, hogy x +y < 1
ésx-y <0.16lesz?

. 144 (A Buffon-tii probléma, 1777) Egy szobaban egymastol d tavolsdgban parhuzamosan padlorések futnak.
Leejtve egy s < d hosszusagu tiit, mekkora a valdszinlisége, hogy a tii éppen egy padlorést fog metszeni?

. 145 Valasszunk ki egy pontot véletlenszerlien az egységnégyzetben, melynek koordinatait jelolje (a,b). Tekintve a
p(x) = ax* — 2bx + 1 polinomot, mekkora a valdszintisége annak, hogy a p(x) = 0 egyenletnek van valos gyoke?
. 146 Valasszunk ki egy pontot véletlenszeriien az egységnégyzetben, melynek koordinatait jelolje (a,b). Mekkora a
val6sziniisége annak, hogy a pont kdzelebb van a négyzet egy oldalahoz, mint egy atlojahoz?

. 147 Az egységintervallumban véletlenszertien kijeldlve két pontot, mekkora a valdsziniisége, hogy a keletkezo
harom szakaszbdl haromszog szerkeszthet6?

. 148 Egy szobaban egymastdl d tavolsagban parhuzamosan padlorések futnak. Leejtve egy s < d atmérdjii
pénzdarabot, mennyi a valdsziniisége, hogy a pénz éppen egy padlodeszka belsejébe esik, azaz nem metszi a
padlorést?

. 149 Egyd = 10 cm oldalhosszusagl négyzetracsos padlozatra leejtiink egy s = 3cm atmérdjii pénzdarabot.

a.) Mennyi a valoszinlisége, hogy a pénz teljes terjedelmével egy négyzet belsejébe fog esni?

b.) Mennyi a valdsziniisége, hogy husszor végrehajtva a kisérletet, az esemény éppen 6tszor kovetkezik be?

. 150 Egyd = 10 cm oldalhosszusagli négyzetracsos padldzatra leejtiink egy s = 3cm hossza tit. Mennyi a
val6sziniisége, hogy a tii teljes egészében egy négyzet belsejébe keriil?

. 151 Egya = 1,b = 2 oldalhosszusagt téglalapon kivalasztunk egy pontot. Mennyi a val6sziniisége, hogy a pont
kozelebb van egy csticshoz, mint a kézépponthoz?

. 152 Ketten megbeszélik, hogy de. 10 és 11 dra kozott egy meghatarozott helyen talalkoznak. Megallapodas
szerint, aki korabban érkezik 20 percet var a masikra, és csak azutan tdvozik. Mennyi a talalkozas valdsziniisége,
ha mindketten véletlenszertien érkeznek?

. 153 Egy egységnyi hosszlisdgu szakaszon taldlomra valasztunk két pontot. Mennyi a valdsziniisége annak, hogy
ezek kozelebb vannak egymashoz, mint barmelyik végponthoz?

. 154 Egy otemeletes hazban az emeletek k6zott 6 m tavolsag van, a foldszint és az elsé emelet kozott 8 m. Ha a
liftajté 2 m, mennyi a valdszinlisége annak, hogy a lift megakadasakor az ajtot teljes egészében fal takarja?

. 155 Az ABCD egységnégyzeten véletlenszertien kivalasztva egy pontot, mennyi a valosziniisége, hogy a pont
kozelebb lesz a négyzet kozéppontjahoz, mint az AB oldalhoz?

. 156 Egy egységnyi hosszu szakaszt eltoriink, majd a hosszabbik részt Gjbol eltorjiik. Mennyi a valosziniisége,
hogy a keletkez6 harom szakaszbdl lehet haromszdget szerkeszteni?

. 157 Szamoljuk ki annak feltételes valosziniségét, hogy két kockaval dobva mindkét érték paros feltéve, hogy
Osszegiik legalabb tiz!



I. 158 A 32 lapos magyar kartyabdl harom lapot hiizunk egymas utan visszatevés nélkiil. Mennyi a val6sziniisége
annak, hogy az els6 kihuizott lap hetes, a masodik kilences, a harmadik ismét hetes?

I. 159 Egy rekeszben 15 teniszlabda van, melyek koziil 9 még hasznalatlan. Az els6 jatékhoz kivesziink talalomra
harom labdat, majd a jaték utan visszarakjuk azokat a rekeszbe. (Nyilvan, ha volt kozottiik hasznalatlan, az a
jaték soran elveszti ezt a tulajdonsagat.) A masodik jatékhoz ismét talalomra vesziink ki harom labdat. Mennyi a
val6sziniisége annak, hogy az utobb kivett labddk mind még hasznalatlanok lesznek?

I. 160 Hat doboz mindegyikében hat-hat darab goly6 van, melyek k6z6tt rendre 1,2,3,4,5,6 darab fehér szinii
talalhat6 (a tobbi fekete). Egy dobozt véletlenszerlien kivalasztunk, majd abbol visszatevéssel harom golyot
kihtizunk. Ha azt tapasztaljuk, hogy mindharom golyé fehér szinii, mennyi annak a val6sziniisége, hogy a csupa
fehér golyot tartalmazé dobozt valasztottuk ki elézdleg?

I. 161 Mennyi P(4|B), haP(4) = 0,6,P(B) = 0,5és P(4 +B) = 0,8?

I. 162 Két kockaval dobunk. Mondjunk olyan eseményeket ezzel a kisérlettel kapcsolatban, amelyek fliggetlenek, és
olyanokat amelyek nem fliggetlenek egymastol!

1. 163 Az A és B események koziil legalabb az egyik mindig bekovetkezik. Ha P(4|B) = 0,2 és P(B|4) = 0,5,
mennyi P(4) és P(B)?

1. 164 Harom szabalyos kockaval dobunk. Mennyi a valdszinlisége annak, hogy van hatos értékiink, ha tudjuk, hogy
mindegyik dobas paros lett?

I. 165 Egy urnaban b darab fekete és » darab fehér golyd van. Véletlenszerlien kihtiiznak egy goly6t. A kihuzott
golyot és még ugyanolyan sziniibdl ¢ darabot visszatesznek az urnaba. A kisérlet eredményét nem ismerve,
masodszorra mi hizunk az urnabol. Feltéve, hogy a masodik huzaskor fekete golyot htizunk, mennyi a
val6sziniisége annak, hogy az els6 huzaskor is fekete volt az eredmény?

I. 166 Harom szabalyos kockat feldobunk. Mennyi a valdszinlisége annak, hogy a dobasok kozott van hatos, ha
mindegyik kockan kiilonboz06 érték van?

1. 167 Egy ladaban 100 darab jatékkocka van, melyek koziil 99 teljesen szabalyos, egy pedig hamis olyan
értelemben, hogy vele mindig hatos dobhaté csak. Ha véletlenszerlien kivesziink egy kockat a 1adabol és azt
tizszer feldobva mindig hatost kapunk, mennyi a valdsziniisége, hogy éppen a hamis kockat vettiik ki el6z6leg?

1. 168 Két politikus x és y egymastol fliggetleniil hazudnak illetve mondanak igazat 2/3 illetve 1/3 valoszintiséggel.
Feltéve, hogy x azt allitja, hogy “y hazudik”, mennyi a valdsziniisége, hogy y igazat mond?

1. 169 Két urna koziil az egyikben n fekete és m fehér, a masikban N fekete és M fehér golyod van. Az els6bol
talalomra atrakunk egyet a masodikba, majd onnan taldlomra vissza vesziink egyet. Megint az els6bdl huzva,
mennyi a valdszinilisége a fehérnek?

1. 170 Egy kalapban tiz cédula van, melyekre a 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 szdmjegyek vannak felirva. Visszatevéssel
kivesziink két cédulat. Jelolje Y a szamjegyek Osszegét, X pedig a szamjegyek szorzatat. Adjuk meg a
P(Y =i | X = 0) valészinliségeket! (i = 0,1,...,18).

1. 171 Egy perzsa sah egyszer egy elitéltnek azt mondta, hogy tetszés szerint elhelyezhet 50 fehér és 50 fekete golyot
két egyforma vazaba. Az egyikb6l majd a sah kihtz egy golyot, és ha az fehér, megkegyelmez. Ha viszont a
kihuzott golyo fekete, vagy kidertil, hogy nem mindegyik golyd volt a vazakba berakva, esetleg a kivalasztott
véazaban nem volt semmilyen golyo, az itélet halal. Hogyan kell szétosztania az elitéltnek a golyokat, hogy a
megkegyelmezés valdszinlisége maximalis legyen?

I. 172 A binéris szimmetrikus csatorna egy olyan binaris bemenetii és binaris kimenetii csatorna, melynek minden
bemenete p = 0,01 valészinliséggel az ellenkezdjére valt a kimenetkor. A 0 forrasbitet 000-val, az 1 forrasbitet
111-gyel kiildjiik at. A dekodold tobbségi dontést hoz. Ha a 0 és 1 forrasbitek eléfordulasanak egyarant 0,5 a
val6sziniisége, akkor adja meg a dekddolas hibavaldszinliségét!

1.173 Mekkora valosziniiséggel lehet a kihtzott lottoszamok kozott tobb ottel oszthatd, mint 6-tal oszthatd?

1.174 A 32 lapos magyar kartyacsomagbol visszatevés nélkiil haromszor kivalasztunk 3-3 lapot. Egy kivéalasztas
soran kivett harom lapot a kdvetkezo kivalasztaskor nem tessziik vissza. Mennyi a valoszinlisége, hogy
mindharom valasztaskor van a kivalasztott lapok kozott 4sz?

1.175 Kilenc kartonlapra hdrom szinnel (piros, kék, z61d) felirjuk az 1, 2, 3 szamjegyeket, majd a kartonokat
Osszekeverve belerakjuk egy kalapba. Ezutan visszatevés nélkiil addig huzunk egyenként a kartonokat, mig piros
szinll szamot nem kapunk. Mennyi a valdszinisége, hogy az igy kihtzott kartonok k6zo6tt van harmas?

1.176 Kilenc kartonlapra harom szinnel (piros, kék, z61d) felirjuk az 1, 2, 3 szamjegyeket, majd a kartonokat
Osszekeverve belerakjuk egy kalapba. Ezutan visszatevéssel addig huzunk egyenként a kartonokat, mig piros
szinll szamot nem kapunk. Mennyi a valdsziniisége, hogy az igy kihtzott kartonok k6zo6tt van harmas?

1.177 Egy dobozban kilenc golyd van, 3 fehér, 3 zold és 3 piros. Egyesével addig hiizunk visszatevés nélkiil a
dobozbol, amig piros golyot nem kapunk. Mekkora valdsziniiséggel lesz a kihtzott golyok kozott zold szinti?

1.178 Két pontot véletlenszeriien egymastdl fliggetleniil kivalasztunk az egységnégyzeten. Mennyi a valoszinlisége
annak, hogy legalabb az egyik pont tavolabb lesz a négyzet kbzéppontjatdl mint %?

1.179 Az egységintervallumon véletlenszeriien, egymastol fiiggetleniil kivalasztunk 10 pontot. Mekkora annak a
val6sziniisége, hogy lesz kozottiik olyan pont, amely az intervallum felez8pontjatol %-nél tavolabb esik?

1.180 Az ABCD egységnégyzet CD oldalan talalomra kivalasztunk egy E pontot. Mennyi a val6sziniisége, hogy a
keletkezett AED haromszog teriilete nagyobb lesz %-nél?

1.181 Egy kalapban 5 piros és 5 fehér golyd van. Visszatevés nélkiil egymas utan kihizunk 3 golyot. Mekkora



val6sziniiséggel lesz a harmadik huzas szine piros, ha az els6 két hlizas szine megegyezett?

1.182 Egy ladaban 20 darab jatékkocka van, melyek koziil 19 teljesen szabalyos, egy pedig hamis olyan értelemben,
hogy vele 90%-os valdsziniiséggel dobhato hatos. Ha véletlenszerlien kivesziink egy kockat a 1adabol és azt
négyszer feldobva mindig hatost kapunk, mennyi a valdsziniisége, hogy éppen a hamis kockat vettiik ki
el6zoleg?

1.183 Egy gépjarmii-biztositotarsasag az ligyfeleit harom osztalyba sorolja: jo vezetd, atlagos vezetd, rossz vezetd. A
tarsasag tapasztalata alapjan a jo, atlagos és rossz vezetok 0,01, 0,1, illetve 0,25 eséllyel lesznek baleset részesei
egy év alatt. Hogyha az ligyfelek 15%-a jo vezetd, 55%-a atlagos vezetd, és 30%-a rossz vezetd, hany szazalékuk
lesz baleset részese a jov6 év folyaman? Hogyha egy adott igyfélnek nem volt tavaly balesete, milyen
valdsziniiséggel rossz vezetd?

1.184 Két urna koziil az egyikben 5 fekete és 7 fehér, a masikban 3 fekete és 8 fehér golyd van. Az elsdbdl talalomra
atrakunk kettét a masodikba, majd onnan taldlomra vissza vesziink egyet. Megint az elsébdl huzva egyet, mennyi
a valoszinlisége a fehérnek?

1.185 Andras és Béla jatszanak. Ismételten egyszerre feldobnak harom kockat. Ha paros értékii dobasbdl van tobb,
akkor Andras fizet 100 Ft-ot Bélanak, ellenkez6 esetben Béla fizet 100 forintot Andrasnak. Kezdetben
mindkett6jiiknek 500 Ft-ja volt. A jaték akkor fejezddik be, ha valamelyik jatékosnak elfogy a pénze. Jeldlje X a
jaték soran végrehajtott dobasok szamat! Adja meg az X eloszlasat!

1.186 Egy halastoban 1000 db hal van. Egyik nap kihalasznak koziiliik 100-at. Ezeket valamilyen modon megjeldlik,
majd visszadobjak dket. Masnap megint kihalasznak 100 halat. Mekkora valészintiséggel lesz kozottiik legalabb
3 megjeldlt hal?

1.187 Hany dobodkocka esetén lesz a legnagyobb a valdszinusége annak, hogy pontosan egy hatos van a dobott
szamok kozott?

1.188 Egy lizemben harom gép dolgozik. Az els6 a termelés 25%-at adja és 5%-os selejttel dolgozik. A masodik
35%-ot termel és 4%-os selejtet ad, a harmadig pedig 40%-ot ad 2%-os selejttel. A termékek koziil
véletlenszerlien kivalasztunk egyet véletlenszerlien, és azt tapasztaljuk, hogy selejtes. Mennyi annak a
valdsziniisége, hogy a kivalasztott terméket az els6 gépen gyartottak?

1.189 Egy urnaban 3 piros és 7 fekete golyd van. Andras és Béla visszatevés nélkiil felvaltva huznak az urnabol
egészen addig, amikor elszor piros golyo keriil el6. Ha Andras huzott elészor, mennyi a valdszinlisége, hogy 6
huaz eldszor piros golyot?



